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як тогочасного реформатора. Основна праця Григорія Сковороди – збірка 

«Вдячний Еродій» [3] – є педагогічним та водночас філософським описом 

морально-етичних чеснот, які повинні прищеплюватися дітям, їхніми 

педагогами. 

Натуралістична педагогічна ідея Григорія Сковороди стверджує 

нерозривність взаємозв’язків історії з сучасністю. Підтверджує практичну 

значимість та актуальність закріплення натуралістичної ідеї на законодавчому 

рівні, як основного підходу у вихованні морально-етичних чеснот у дітей.  

Література: 

1. Базовий компонент дошкільної освіти України. Дошкільне 

виховання.  2021. 

2. Національна доктрина розвитку освіти.  Освіта. 2002. № 26. С. 3. 9. 

3. Сковорода, Г. С. Вдячний Еродій. Історія української школи і педагогіки 

: хрестоматія / уклад. О. О. Любар ; за ред . В. Г. Кременя. Київ : Знання, 2005. С. 

115–121.  

4. Закон України «Про освіту» чин. законодавство : (офіц.текст). Харків : 

ПАЛИВОДА А.В., 2014. 99 с. 

 

АГРАМАТИЗМ: ОСОБЛИВОСТІ ПОРУШЕННЯ У ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ 

Чирук Ірина, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Дичківська Ілона, 

доктор педагогічних наук, професор, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Формування мови – один із основних характеристик загального розвитку 

дитини. Дитина, яка нормально розвивається, має хороші задатки до оволодіння 

рідною мовою легко засвоює граматичні категорії і їх використовує в своєму 

мовленні. Та не в усіх дітей цей процес проходить так просто і без перешкод. 

Деяким дітям важко дається процес оволодіння правильним мовленням, у 
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тому числі у дітей при ЗНМ спостерігається порушення засвоєння граматичної 

сторони мовлення. Цей процес називають «аграматизмом». 

Аграматизм – це порушення мовлення людини, що виявляється у 

неправильному використанні граматичних елементів і форм. Фахівці-логопеди 

виділяють дві основні форми аграматизму: імпресивна (не розуміння мови 

повністю або частково), експресивна (вияв неможливості використовувати в 

мовленні прийменників, відмінків, відмін) [3]. 

Паралельно з розвитком словника йде розвиток граматичної сторони 

мовлення. Цей дефект складається з неправильності відмінювання іменників, 

узгодженості прикметника з іменником в однині і у роді, узгодження дієслова з 

іменником у роді та числі, дієвідміни власних займенників, координація та 

управління застосування множинних іменників, в неправильності розставлення 

слів у реченні, в пропусканні слів, в невмінні конструювати і розуміти складні 

граматично правильні речення, в неможливості навіть повторити фразу і т. д. 

Процес засвоєння граматичної будови мови у дітей відбувається 

нерівномірно. Мовлення дітей закономірно супроводжується різноманітними 

порушеннями та відхиленнями від граматичних норм, які в дошкільній 

лінгводидактиці отримали назву “типових граматичних помилок” [1]. 

Первинний період засвоєння дитиною морфологічних елементів 

характеризується певною свободою їх використання таким чином, що декілька 

морфологічних елементів з одним значенням виявляються нерозмежованими 

при вживанні. Отже, вони або змішуються, вживаються приблизно однаково, 

часто один замість іншого, або один виявляється панівним та вживається замість 

усіх інших. Найяскравіше це виявляється при засвоєнні закінчень іменників, 

оскільки саме в цьому випадку наявною є значна кількість закінчень з однаковим 

значенням. Виходить, що спочатку у дитини простежується період, протягом 

якого закінчення вживаються синтаксично правильно, відповідно до їх значення, 

проте безсистемно морфологічно, тобто вони ще не об’єднані в певну систему 

парадигм (наприклад, орудний від “мама” може бути й “мамом”). 

Помилки у словотворенні та словозміні дослідники пояснюють 
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генералізацією відношень. Виділяють три стадії у засвоєнні граматичних 

відношень. На першій – відбувається становлення стереотипу та його 

генералізація. На основі стереотипу виникає шаблонне вживання одних і тих 

самих форм. На другій стадії внаслідок розшарування генералізованих 

відношень з’являються нові форми вираження тих самих граматичних 

відношень; виникає новий стереотип, якому підпорядковується попередній. На 

третій стадії відбувається диференціація генералізованих відношень [2, С. 35]. 

Здатність усвідомлювати і відтворювати мовлення залежить від великої 

кількості факторів: віку, рівня загального розвитку, освіченості, середовища 

спілкування, комунікабельності, психологічного статусу та фізичного стану. 

Спровокувати появу дефекта можуть анатомічні особливості, органічні 

зміни локальних ділянок головного мозку, наприклад, сильвієвої борозни, кори 

лобової або скроневої часток домінуючої півкулі. Нормальне озвучування слів, 

синтаксичних конструкцій можливе при бездоганному функціонуванні всіх 

нервових клітин мозку. Мовні навички можуть бути сформовані лише при 

багаторазовому повноцінному прослуханні словесних зворотів, зануренні в аудіо 

середовище мови [3]. 

Усвідомлення граматичних явищ мови відбувається у дошкільників із 

ЗНМ на основі цілеспрямованого навчання, в процесі якого у них починає 

розвиватися чуття мови, здібність до узагальнення. 

Граматика тісно пов'язана з іншими сторонами мовної системи: її звуковою 

будовою, лексикою (у сфері використання слів, і у сфері словосполучень), а 

також з фразеологією. Важливим є співвідношення мовних одиниць – слів, 

словосполучень, речень, що відіграє значну роль у формуванні та вираженні 

думки [3]. 

Шляхи формування граматично правильного мовлення розробила 

практичний логопед О. Оленич [1, с. 8]. Вони у дошкільників із ЗНМ 

визначаються на основі знання загальних закономірностей становлення 

мовлення, безпосереднього вивчення граматичних умінь цих дітей і аналізу 

причин їх аграматизмів. До них відносять: 
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- утворення сприятливого мовленнєвого середовища, яке надає зразки 

грамотного мовлення; 

- спеціальне навчання дітей правильним граматичним формам (корекція 

та попередження аграматизмів); 

- формування правильних граматичних навичок у практиці 

мовленнєвого спілкування. 

При спілкуванні логопед оцінює: темп мови, різноманітність вживаних 

синтаксичних форм, правильне використання відмінків, наявність сполучників, 

присутність прийменників в діалозі і монолозі при описі наочного об'єкта. 

Аграматизм – це неврологічний розлад, що вимагає допомоги 

кваліфікованих спеціалізованих дефектологів. Медичне лікування в залежності 

від віку, тяжкості стану може включати медикаментозний курс, 

рефлексотерапію, фізіотерапевтичні процедури, логопедичні вправи. 
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